
Harsher fire 
weather 
and longer 
fire seasons

Council Considerations

Taking Climate 
Action Survey What You Told Us

Who we heard from

What we heard

Level of concern about climate change

797  
survey  

respondents

96%   
of survey  

respondents

400
397

The data in these Key Findings relate to the phone survey 
results (unless otherwise specified)

Do you believe you have been 
impacted by climate change?

How?

Yes

Bushfire, changes in weather patterns, 
extreme weather, impacts on the 
environment / wildlife, physical and/or 
mental health.

think Council 
should consider 
climate change 
in their decisions 
28% �as the primary 

consideration
54% as a consideration

think Council 
should consider 
climate change 
in their decisions 
38% �as the primary 

consideration
43% as a consideration

82%

81%

of phone 
respondents

of online 
respondents

via random (statistically 
representative) telephone 
survey of Nillumbik residents

online via Particpate Nillumbik

1.3%

0.3%

2.8%

Entirely due to natural processes

There is no such thing as climate change

Don't know/can't say

Remaining % – Can't say

Not concerned 
at all

Not very 
concerned

Slightly 
concerned

Quite 
concerned

Very 
concerned

45.7%33.6%11.1%5.9%3.6%

26 October –  
20 December 2020

The impact on 
future generations

Impacts on  
the planet 

Community are most 
concerned about:

The six effects of climate change that the community are most 
concerned about are:

More frequent 
and extreme 
hot days and 
heat waves

Water 
shortages 
and droughts

More frequent 
and extreme 
storms 
and floods

Health of  
the natural 
environment

Impacts on 
agriculture 
and land 
productivity

1

4

2

5

3

6

said that climate change is due to some 
level of human cause
18.5%

39%

35%

3.5%

Entirely human activity

Mainly human activity

Partly human, partly natural

Mainly due to natural processes

In the past Currently Believe they will 
be impacted in 

the future

77% 76%69%
90%   

of survey  
respondents

expressed some 
level of concern 

about climate change



Carbon Emission Targets 

Top ten climate change priorities for Council to focus on

What the Nillumbik community is already doing or planning  
to do in the next two years

What carbon emissions target should 
Nillumbik Council set for its own operations?

Should Council set a carbon neutral 
target for the Nillumbik Community?

*More likely to be preferred by urban respondents, younger respondents (aged 18 – 34 yrs) and females.

Plan for the increasing risk 
of bushfire by managing Council 
bushland reserves and supporting 
the community to reduce the risk 
of bushfire 
This was significantly the highest priority 
action that Council should take

Advocate for 
sustainable  
transport outcomes

Use town 
planning controls

Consider climate 
change when 
making decisions

Plan for 
continuity for 
Council services

Encourage 
and support 
climate action

Reduce Council 
carbon emissions

Plan for how climate 
change may affect 
local animals and 
plants

Buy sustainable 
products and 
services  
(including use of green 
energy)

Plan for the increasing health 
impacts of extreme weather events 
(i.e. heatwaves, fire, hail, heavy rainfall, 
drought)

7% Not sure/can’t say

18.5% A higher target

1.5% A lower target

70% Net zero by 2030  
(the same as the  
State Government)

2.3% No Target

64.8% Yes, Net zero by 2050  
(same as the State Government 
target for the Victorian community)

21.8% Yes, a higher target*

10% Not sure/can’t say

1.3% Yes, a lower target

1

3

6 87 9 10

4 5

2

3% No target

Net Zero 
by 2050

Net Zero 
by 2030

40%
Have rooftop solar or 
solar battery systems

67% 
Use water saving 

devices and appliances

75% 
Walk, ride or use 
public transport 
where possible

58% 
Use energy efficient heating, 

cooling, and lighting

70.5% 
Have adapted their garden to 
be drought tolerant and/or to 

provide habitat and biodiversity  

93%
Minimise waste to landfill by 

actively separating waste 

86%
Try not to buy materials 

that become waste

8% 
Have an electric 
or hybrid vehicle

69% 
Have an edible 
garden and/or 

compost 

42% 
Have replaced gas appliances 

with efficient electric appliances 

47% 
Have energy 

efficient windows 
and coverings 

26% 
Purchase 50% to 

100% Green Power

70%
Have insulation 

and draught sealing

Adapting to the consequences of climate change Mitigating (reducing) the causes of climate change

65% 60%

28% 29%

7% 11%

High priority High priority

Neutral to somewhat priority Neutral to somewhat priority

Low priority Low priority

Taking Climate 
Action Survey What You Told Us 26 October –  

20 December 2020

The degree to which council should focus on and resource:


